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洪塘中学师生共用导学稿

课题：古代诗歌四首【第一课时】     课型：新授课   时间：2010-01-15
主备人：谢兴存  审核人：郑静素 侯丹阳  编号：23
班级                     姓名
一、学习目标

1．理解、积累“澹澹、竦峙、萧瑟、听取、别枝、若、次、以、见”等文言词汇。

2．了解古代诗歌体裁的有关知识和诗歌五首表达的思想感情。

3．品味诗句，感悟诗歌意境，培养赏读诗歌的能力，增强古诗文修养。、
4．准确朗读并默写。
学习重点

1.学习《观沧海》，感受诗中洋溢着的饱满激情，理解情景交融的写法；
2.学习王湾《次北固山下》叙事写景的哲理美。
学法指导

1．朗读法。本课所选的五首古代诗歌，都是写景抒情的佳作，极富艺术感染力。有的气势充沛，景象宏阔；有的烘托点染，形象传神；有的以景寓情，蕴含理趣。应注意节奏和韵律反复朗读，带感情地朗读，在朗读中体会诗的内涵，品出诗的情味。

2．联想、想像法。这五首诗语言优美、精练，内涵丰富，留有极大的想像空间，应充分展开联想和想像，从形神入手，领会感情。

二、预习导航

三、学习过程

第一课时
（一）导入
（二）词语

水何澹澹：何，      。澹澹，                。
以观沧海：以，                。

山岛竦峙：竦，        。峙，           。竦峙：                。

萧瑟：                               。

幸甚至哉：幸，           。至，          。幸甚至哉：                  。

日月之行，若出其中：若，        。其，         。

（三）学习《观沧海》
品味,用我“最喜欢一句,我读出了”的句子来表达对本诗重点词语的理解。
　　“水何澹澹”(何,多么) ,读出了大海波澜壮阔的感觉,有惊讶,有赞美。
　　“山岛竦峙”,刻画海岛屹立的样子,给人一种坚定倔强的感觉。
　　“树木丛生,百草丰茂”,充满了一片欣欣向荣的景象。
　　“秋风萧瑟,洪波涌起”,展现出大海那种波澜壮阔的气势。“涌”字极写波涌连天,仿佛听到了惊涛拍岸的声音。
　　“日月之行,若出其中; 星汉灿烂,若出其里”,写出了沧海之大,展示了大海吞吐日月、含孕群星的气派。
（四）研读《次北固山下》
1.这首诗描绘的是哪个季节的景色? (初春) 从哪些地方可以看出? (青山、绿水、潮平、风正、江春)
　　2. 这首诗表达了作者怎样的思想感情? (思乡) 哪些词语流露出这种感情? (客路、行舟、何处达、归雁、残夜、旧年)
①诗人此刻在船上，而“客路”在青山之外，他是看不见的，为什么诗一开头就提到“客路”呢？

②“潮平两岸阔，风正一帆悬”是诗人在何时何地见到的景象？你能想像出船行的图景吗？为什么要特别提到“潮平”？

③为什么诗人突然想到要寄一封家书呢？

学生回答，教师明确：

①这是诗人的想像，表明船到镇江后，还要乘驿车到别的地方去，已暗含旅途奔波之意。

②在天将明未明之时，在船接近目的地即北固山的长江之中。“潮平”一语，为下句中“江春”一语作铺垫。

③由于新年来到，正是家人团聚之时，而自己旅食他乡，久不得归，自然想到要借雁足给他传递家书。

四、课后拓展
1.背诵默写两首诗。
2.资料链接
洪塘中学师生共用导学稿

课题：古代诗歌四首【第二课时】   课型：新授课   时间：2010-01-18
主备人：谢兴存  审核人：郑静素 侯丹阳  编号：24
班级                     姓名
一、学习目标

1．理解、积累“澹澹、竦峙、萧瑟、听取、别枝、若、次、以、见”等文言词汇。

2．了解古代诗歌体裁的有关知识和诗歌五首表达的思想感情。

3．品味诗句，感悟诗歌意境，培养赏读诗歌的能力，增强古诗文修养。、

4．准确朗读并默写。

学习重点

学习白居易《钱塘湖春行》，饱览西湖早春景色，学习辛弃疾《西江月》，体会侧面点染的烘托美；学习马致远《天净沙秋思》，感悟寄情于物的艺术匠心。

学法指导

1．朗读法。本课所选的五首古代诗歌，都是写景抒情的佳作，极富艺术感染力。有的气势充沛，景象宏阔；有的烘托点染，形象传神；有的以景寓情，蕴含理趣。应注意节奏和韵律反复朗读，带感情地朗读，在朗读中体会诗的内涵，品出诗的情味。

2．联想、想像法。这五首诗语言优美、精练，内涵丰富，留有极大的想像空间，应充分展开联想和想像，从形神入手，领会感情。

二、预习导航
1．文学常识填空。

（1）《钱塘湖春行》一诗选自__________，作者__________，字__________，晚号__________，唐代诗人。

（3）《天净沙　秋思》体裁为__________，作者__________，元代著名戏曲作家。

（4）我国古代不同历史时期常常衍生一种占据主导地位的文学体裁，请写出不同朝代的此种文学体裁。

汉代__________
唐代__________
宋代__________

元代__________
明清__________

2.抄写《钱塘湖春行》《天净沙 秋思》。
三、学习过程
（一）导入

（二）学习《钱塘湖春行》。

（1）统读全诗，从中归结出诗人的游踪。

（2）我们说这首诗写的是早春景象，是从哪些地方看出来的？

（3）“水面初平”写的是怎样的景象？为什么说“云脚低”？

（4）“几处早莺”有什么含义？为什么“争暖树”？燕子啄泥衔草、营建新巢，从中能见出什么？

（5）第五、六句写了什么？为什么说“乱花迷眼”？这样写，跟诗题有关吗？浅草有什么用意？

（6）最后两句是怎样结住全诗的？诗人最喜爱的是什么？

学生合作探究，教师点拨、明确：

（1）诗以“孤山寺”起，以“白沙堤”终，即游踪：从孤山的北面到湖东的白堤。

（2）早莺、新燕、乱花、浅草。

（3）“水面初平云脚低”勾勒出湖上早春的轮廓。“水面”指西湖湖面。水面初平写春水新涨，湖面水位上升，与堤平的景象。“云脚低”指白云重叠，和湖面上荡漾的波澜连成一片，看上去，浮云很低。脚，有下垂义。

（4）说“几处”，可见不是“处处”；说“谁家”，可见不是“家家”。因为还是初春季节。这里的“早”和“新”在意义上互相生发，把莺和燕联成一幅完整的画面。因为是“早莺”，所以抢着向阳的暖树，来试它滴溜的歌喉；因为是“新燕”，就会引起人们一种乍见的喜悦。

（5）第五、六句写了花草。诗人在马上观花，时间久了，眼前一片姹紫嫣红，便有迷乱之感。这样写，暗切题中“行”字。草初生，故“浅”，也是早生景象；“没蹄”，也是暗切“行”字。
（6）最后两句直抒胸臆，表达诗人喜悦的心情。“行不足”，是因为看不足，说明诗人流连忘返，完全陶醉在美好的湖光山色之中。

小结：这首诗的题意主要在“行”字。诗人写骑马游春的乐趣，截取从孤山寺北写起至白沙堤至。开头写“湖平初平”是孤山寺所见之景，中间写游程中所见，最后用“绿杨阴里”写白沙堤之景，明丽轻快，令人目迷神驰。
（三）学习《天净沙 秋思》。
1.这首散曲描绘的是什么样的图景？表达什么样的感情？请按文章的层次作简要分析。

学生讨论，教师点拨并归纳：

这首小令描绘了一幅绝妙的深秋晚景图，真切地表现出天涯沦落人的孤寂愁苦之情。情调虽然低沉些，却反映了当时沉闷的时代气氛，具有一定的社会意义。全篇可以分为两个层次：第一层次（前三句）作者用枯藤、老树、昏鸦、小桥、流水、人家、古道、西风、瘦马九种景物巧妙组合，向人们展示了一幅游子漂泊行旅图。第二层次（四、五句）“夕阳西下”进一步点明时间。“断肠人在天涯”是点晴之笔，点明了人物，道出了游子的情怀。前四句写景，极力渲染悲凉气氛，均系为此作铺垫。
2.根据课文展开想像，写一般描述性文字，内容不要增删，顺序可调整，字数在150字左右。

小组间交流，教师可选一、二篇当堂进行集体评议。也可拿参考例文让学生评议。

例文：深秋的黄昏，一个风尘仆仆的游子，骑着一匹瘦马，迎着一阵阵冷飕飕的西风，在古道上踽踽独行。他走过缠满枯藤的老树，看到即将归巢的暮鸦在树梢上盘旋；他走过横架在溪流上的小桥，来到溪边的几户人家的门前，这时太阳快要落山了，自己却还没找到投宿的地方，迎接他的又将是一个漫漫长夜，不禁悲从中来，肝肠寸断。

四、课后拓展
（一）积累与运用

1.给加点字注音，根据拼音写汉字。

sǒng zhì（    ）（    ）      jié（    ）石            澹澹（    ）（    ）

萧瑟（    ）（    ）          没马蹄（    ）           白沙堤（    ）

2.找出下面各句中的错别字，并在括号内写出正确的字。

⑴幸甚至栽，歌以泳志。（           ）

⑵潮平两岸阔，风正一帆县。（           ）

⑶乡书何处达，归燕洛阳边。（           ）

3.填空、简答。

⑴《观沧海》一诗选自《             》，作者       ，字       ，          （朝代）         家、         家、诗人，他的诗以              见长。他与其子         、           合称“三曹”。

⑵《次北固山下》一诗中“次”意为        ，该诗作者为    代诗人         。

⑶《观沧海》中展现海岛生机勃勃的诗句是：              ，               。              ，               。

⑷《次北固山下》一诗中道出新旧更替的生活哲理的名句是：                       ，                         。

⑸《西江月》一词选自《        》，作者    ，字    ，号       ，     （朝代）著名的词人，与        并称“苏辛”，是“豪放派”的代表。

⑹“西江月”是       名，这首诗里写了                                                等景物，描绘了一幅        图。词中作者用侧面烘托的手法表现农村丰收景象和人们喜悦心情的诗句是：                                       。

⑺《天净沙·秋思》体裁为        ，“天净沙”是       名，作者         ，   代著名          家。

（二）阅读与感受

（一）钱塘湖春行

孤山寺北贾亭西，水面初平云脚低。

              ，              。

乱花渐欲迷人眼，浅草才能没马蹄。

最爱湖东行不足，绿杨阴里白沙堤。

1、在横线上补全省略的句子。

2、这首诗选自《              》，作者是    代大诗人          ，字       ，晚号                 。

3、这首咏西湖的诗，形象地描绘了湖上蓬蓬勃勃的春意。作者绕湖而行，从          到          最后到            ，对沿途景物展开描写，描写中还选择最能体现春色的景物：       、       、       、       ，从而突出了环境和季节的特征。

4、如果在标题的“春”字前补上一个字，以准确显示诗人出行的时间，可为：      春。

5、请试说说“乱花渐欲迷人眼，浅草才能没马蹄”中“渐”和“才”有怎样的表达效果？

6、“最爱湖东行不足，绿杨阴里白沙堤”两句体现出诗人怎样的心境？

7、歌咏西湖的古诗词也不少，你能否试着写出两句呢？

                                        （作者：           ）

（二）天净沙·秋思

                  ，

  小桥流水人家，

                 ，

夕阳西下，

断肠人在天涯。

1、在横线上补出省略的部分。

2、本曲可分两层。在文中用“‖”标出，并写出层意：

第一层：                                                                

第二层：                                                                

3、全曲感情的基调是（    ）

A、依恋      B、悲伤      C、惆怅      D、痛苦

4、曲中能够概括全篇主旨的词语是：          

5、本曲运用了             的写法表现羁旅异乡的人的惆怅之情。

6、本曲中在满目萧瑟的秋景中为何插入写“小桥流水人家”？

（三）综合与实践

本课有4首古典诗歌。其实从很小开始，我们就接触了古典诗歌。积累到现在，应该也有不少了。请你选择你最喜欢的一首，按照下面的格式，做一张古典诗歌阅读卡片。


一、1．竦峙；碣；dàn dàn；xiāo sè；mò；dī  2.⑴哉  咏  ⑵悬  ⑶雁   3.⑴《乐府诗集》；曹操；孟德；东汉末年；政治家；军事家；慷慨悲壮；曹丕；曹植  ⑵停泊；唐；王湾  ⑶水何澹澹，山岛竦峙。树木丛生，百草丰茂。  ⑷海日生残夜，江春入旧年。 ⑸《稼轩长短句》；辛弃疾；幼安；稼轩；南宋；苏轼  ⑹词牌；明月、清风、惊鹊、鸣蝉、稻花香、蛙声、星光、小雨、茅店、社林；农村夏夜；稻花香里说丰年，听取蛙声一片。  ⑺（散）曲 　曲牌 　马致远 　元　戏曲作家
二、（一）1.几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥。  2.《白氏长庆集》  唐  白居易 　乐天  香山居士  3.孤山寺　贾公亭　白沙堤　早莺　新燕　乱花　浅草　4.早（或：初）  5.这里用“渐”和“才”准确地描绘了早春时节花木的生长态势。  6.体现出游春时欢快、喜悦的心情。  7.欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜　苏轼   （二）1.枯藤老树昏鸦  古道西风瘦马  2.……古道西风瘦马‖夕阳西下……  第一层：描绘晚秋残景，渲染悲凉气氛。第二层：直抒胸臆，道出天涯游子的悲凉心情。  3.C  4.断肠  5.寓情于景（物）  6.萧瑟的秋景是从正面衬托游子的悲秋思乡之情，“小桥流水人家”则是从反面烘托游子乡愁的浓重。  
四、例文：

已经是进入古道的第三天了。 
回首来时的路，弯弯曲曲的脚印已被风沙掩埋；翘首前方，与天相接的漫漫尘土，让我早已疲惫不堪的心都要碎了。 
中午的太阳还像个火盆，狠毒地把火辣辣的光线射向地面。那时的土地仿佛火烧一般，沸腾的火焰熊熊燃烧着，要把我吞噬似的。而现在，她一下子乖巧了，和善了，温柔了，甚至变得有些可爱了。她轻盈的步履如蜻蜓点水般地跳跃着，舞蹈着。一缕缕红色的光洒在不远处的小山包上，像一只温暖的手轻轻地抚摸着它们，抚摸着它们午时被骄阳烧伤的伤口。 
这不正是我日思夜想的故乡的夕阳吗?往日温馨的画面又涌上脑海：我们的小屋座落在溪旁，门前便是一座小巧的石桥。每天，听着潺潺的流水哼着歌儿，再用心去感受它与石桥的窃窃私语。最开心的时刻莫过于和哥哥姐姐们一块儿去看斜阳，看她带着满心的欢喜轻轻地滑向山后，一抹一抹的余晖还在遥远的天际闪烁，最后看她离开，留下一串串金色的祝福…… 
可是无情的战争把我幸福快乐的生活击得体无完肤。一年的时间，我从家里最受疼爱的小儿子，变成了一个无家可归的流浪汉。我只能选择逃亡。陪着我的，也只有这匹日渐消瘦的马儿。 
也就从那时起，夕阳在我的眼中，只是挂在枯败枝藤缠绕的、丑陋的乌鸦栖息的一棵老树一轮，让我心伤。 
一切就像一场梦啊!马儿嘶鸣了一声，我这才回过神来，发现夕阳又变成了一只火红却玲珑剔透的玉盘，留在地上的部分仿佛一张美丽的嘴唇，吹着地平线这支巨大的箫，奏出的却是凄凉的西风乐章。 
唉，望天涯，望断了天涯!

题目                   


作者及简介                                                              


原诗                                                                    


                                                                            


疑难字词注释


� = 1 \* GB3 �①�


� = 2 \* GB3 �②�


� = 3 \* GB3 �③�


……


佳句                                                                    


佳句赏析                                                                


                                                                            


主题归纳                                                                
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